

鹤壁日报

向人民报告 请人民阅卷

文旅融合风帆劲 魅力淇滨景正新

—2023年淇滨区文旅发展工作综述

本报记者 王玉姣 通讯员 翟惠敏

诗经流淌描绘满城芳华，文旅和鸣唱响淇水之滨！

从“诵读诗经”的人文雅韵到各大商圈美食升腾的人间烟火；从二支渠“樱花里”街区的浪漫休闲到《白蛇闹许仙》水上实景演出的沉浸体验；从西部山区景美如画到特色民宿一房难求；从“东优、中强、西美”三足鼎立的空间格局到多点支撑的全域旅游……2023年，淇滨区文旅市场散发着夺目的光芒，吸引广大游客徜徉绿水青山，尽享淇滨魅力。

回首过去，一路繁花似锦。

淇滨区文化和旅游局党组书记、局长李婧表示，2023年，淇滨区文化

和旅游局深入贯彻全省文旅文创发展大会精神，扎实落实省“十大战略”部

署，以创建国家5A级

旅游景区和国家旅游

度假区为抓手，以

“项目、资金、宣

传”为重点，坚持

以文塑旅、以旅

彰文，着力抓

重点、强弱项，

夯基础、补

短板，提动能、增

效益，推进文旅文

创融合高质量发

展，叫响“中国诗河·

淇美如歌”品牌。



淇滨区五号山谷民宿



桑园小镇淇河谷玻璃栈道



孙海清 摄



淇滨区“樱花里”文化旅游休闲街区夜景璀璨

1 新担当激发新活力 “双星创建”高标起步

抢抓机遇、乘势而上，淇滨区奏响了加快建设新时代高质量发展示范城市先行区的时代乐章。

去年9月，淇滨区召开“双星”创建工作动员大会，提出要以金山淇河文化旅游区为核心，创建国家5A级旅游景区；以淇河生态旅游度假区为核心，创建国家级旅游度假区，推动西部山区连片发展，打造全域旅游新格局。

为把蓝图变成现实，淇滨区只争朝夕，理清思路、找准定位，聚焦文旅康养主导产业，抓统筹强招商、谋项目重宣传，明确了以文旅产业带动沿淇生态综合发展区连片打造、汇聚成熟的文旅发展“施工图”。

专班运转高效有序——

淇滨区委、区政府高度重视“双星”创建工作，增加人员编制，抽调骨干人员，迅速组建专班，实行“专班+招商兵团”集中办公模式，设立规划编制、招商引资、项目建设、招商引资等“一办五组”，健全了组织保障。专班推行“日小结、周碰头、月调度”工作机制，建立各工作组台账和专班重点工作台账，每周“对账、盘账、清账”，形成了心往一处想、劲往一处使，各负其责、相互配合、全员创建一盘棋工作机制。

招商引资破题开局——

招商上坚持“引龙头”。“双星”创建专班以“招大商”为目标，紧盯中字头、国字号，行业领域龙头企业，成功引进北京大有国联公司，投资7亿元对桑园小镇进行整体提升，吸引带动中青旅、华恩康养等多家企业前来洽谈投资，形成招商引资“葡萄串”效应。项目上“早谋划”。

提前对接规划，明确方向，研究政策，精准谋划储备国家5A级景区基础设施提升、淇河生态旅游度假区智慧设施、赵南长城保护等项目21个，争取资金近亿元，实现从“资金等项目”向“项目等资金”转变。同时，签约落地非遗创客小镇项目、四季青文旅旅体产业园、桑园小镇旅游度假区等项目8个，总投资12.6亿元。

康养产业夯基垒台——全线式布局。淇滨区把文旅康养产业作为“西美”发展的经济增长点和助推剂，在淇河上、中、下游连片打造云水柒栖、将军泉康养谷、野奢露营等康养项目，力求全域打造。链条式延伸。以康养产业为主线，打造“中药材种植+深加工+中医养生+餐饮+旅游”五位一体产业链，推动康养产业链条发展。品牌化打造。将军泉康养谷、五号山谷成功获评省级五星级民宿，桑园村、许沟村分别获评5A、4A“省级乡村旅游示范村”，西柴厂村获评省级乡村旅游特色村，为“双星”创建工作奠定了基础。

宣传推介成效凸显——

淇滨区文旅局推出创意“早安”主题线上美景日历、“中国诗河·淇美如歌”系列短视频等，以“文字+图片+视频”等形式大力宣传特色资源，推动“淇滨文旅”知名度、美誉度不断提升。

坚持一手抓报刊、电视、广播等传统媒体平台宣传，一手抓抖音号、视频号、微信公众号等新媒体平台宣传，淇滨文旅“出镜率”显著提高，“中国诗河·淇美如歌”文旅品牌愈发响亮。



桑园小镇淇河谷玻璃栈道



孙海清 摄



淇滨区“樱花里”文化旅游休闲街区夜景璀璨

立足优质的旅游资源优势，淇滨区文旅局通过资源整合、项目建设，不断创新旅游供给，把人文遗珠“串”起来，让历史文化“活”起来，让特色资源“热”起来，让旅游基础“强”起来，更好满足多样化、品质化的旅游需求，持续激发消费活力。

文旅品牌再添新彩——2023年，淇滨文旅发展再迎“丰收”：获得国家级荣誉1个、省级荣誉15个。得益于因地制宜深挖掘文商旅融合、文体旅融合、农文旅融合，打造文旅特色品牌，提升文旅魅力形象的发展要点，淇滨区打造了更多文旅新名片。二支渠“樱花里”文化旅游休闲街区获评省级旅游休闲街区，科创新城获评国家3A级旅游景区、龙岗人文小镇获评省级夜间文旅消费集聚区，淇河书屋东方站荣获长三角地区最美公共文化空间评选全省第一名的好成绩，毛连洞村红色文化研究合作社被评为省级示范性乡村文化合作社。目前，淇滨区旅游品

牌共35个，其中国家级文旅品牌7个。

辛村遗址活力焕发——

围绕辛村遗址，淇滨区文旅局坚持新时代文物工作方针，加大文化遗产保护力度，按照“边发掘、边保护、边建设、边展示”的发展思路，以“彰显商周文化，探源中华古文明”为主题，高标准打造辛村遗址考古研学基地，并通过打造“淇水卫韵”数字化展示等项目，创新文化遗产展示传播，形成互动式观展、沉浸式体验，让游客在畅享历史文化的魅力中坚定文化自信。

文化旅游服务“触手可及”——

淇滨区以打造全市唯一公共文化城市综合体为目标，建立“四级互联”的“悦”读体系，建设132个标准化基层文化中心、20座淇河书屋，覆盖全域，持续叫响“书香淇滨”公共文化服务品牌。依托“社区+小区+商圈+楼道+网格”五级服务阵地，提档升级银杏雅苑等公共服务阵地5个，培育红泥艺术团、江南文化队等来自基层、扎

淇滨区西部山区多彩的文旅项目吸引了越来越多的年轻人来此休闲娱乐，在沉浸式体验中打卡拍照，流连忘返。

淇滨区以发展沿淇片区文旅康养产业为引擎，以发展全域旅游为目标，打造了一批“诗经里”民宿集群，将地方特色风土人情、本土文化融入民宿建设，打造出了富有文化创意和景观美学的特色民宿品牌，推动乡村旅游从“一日游”向“过夜游”转变。

游客纷纷感慨，徜徉淇滨区西部山区，举目是山水之美，侧耳是动听故事。

2 新作为激发新亮点 “淇滨西美”引客留客

“淇水悠悠，桧楫松舟；驾言出游，以写我忧……”厚重的《诗经》文化，秀丽的自然山水，成为淇滨区文旅文创融合高质量发展的宝藏。

开展“双星”创建，淇滨区有基础，也有底气。有了这一重大规划的加持，“淇滨西美”画卷正在徐徐绘就。

2月1日，淇滨区上峪乡将军泉·康养谷民宿，窗外，山峦层林尽染，不远处的淇河岸边蒹葭苍苍、水声潺潺。室内，一盏茶、一本诗，游客坐在休闲椅上，享受惬意时光。

在淇滨区上峪乡桑园村，广大游客观

3 新项目打造新载体 强基文章持续书写

立足优质的旅游资源优势，淇滨区文旅局通过资源整合、项目建设，不断创新旅游供给，把人文遗珠“串”起来，让历史文化“活”起来，让特色资源“热”起来，让旅游基础“强”起来，更好满足多样化、品质化的旅游需求，持续激发消费活力。

文旅品牌再添新彩——

2023年，淇滨文旅发展再迎“丰收”：获得国家级荣誉1个、省级荣誉15个。得益于因地制宜深挖掘文商旅融合、文体旅融合、农文旅融合，打造文旅特色品牌，提升文旅魅力形象的发展要点，淇滨区打造了更多文旅新名片。二支渠“樱花里”文化旅游休闲街区获评省级旅游休闲街区，科创新城获评国家3A级旅游景区、龙岗人文小镇获评省级夜间文旅消费集聚区，淇河书屋东方站荣获长三角地区最美公共文化空间评选全省第一名的好成绩，毛连洞村红色文化研究合作社被评为省级示范性乡村文化合作社。目前，淇滨区旅游品

牌共35个，其中国家级文旅品牌7个。

辛村遗址活力焕发——

围绕辛村遗址，淇滨区文旅局坚持新时代文物工作方针，加大文化遗产保护力度，按照“边发掘、边保护、边建设、边展示”的发展思路，以“彰显商周文化，探源中华古文明”为主题，高标准打造辛村遗址考古研学基地，并通过打造“淇水卫韵”数字化展示等项目，创新文化遗产展示传播，形成互动式观展、沉浸式体验，让游客在畅享历史文化的魅力中坚定文化自信。

文化旅游服务“触手可及”——

淇滨区以打造全市唯一公共文化城市综合体为目标，建立“四级互联”的“悦”读体系，建设132个标准化基层文化中心、20座淇河书屋，覆盖全域，持续叫响“书香淇滨”公共文化服务品牌。依托“社区+小区+商圈+楼道+网格”五级服务阵地，提档升级银杏雅苑等公共服务阵地5个，培育红泥艺术团、江南文化队等来自基层、扎

淇滨区西部山区多彩的文旅项目吸引了越来越多的年轻人来此休闲娱乐，在沉浸式体验中打卡拍照，流连忘返。

淇滨区以发展沿淇片区文旅康养产业为引擎，以发展全域旅游为目标，打造了一批“诗经里”民宿集群，将地方特色风土人情、本土文化融入民宿建设，打造出了富有文化创意和景观美学的特色民宿品牌，推动乡村旅游从“一日游”向“过夜游”转变。

游客纷纷感慨，徜徉淇滨区西部山区，举目是山水之美，侧耳是动听故事。

4 新业态激发新热点 文旅和鸣持续深入

从第九届中国(鹤壁)樱花文化节的出圈出彩，到淇河休闲、多彩康养、浪漫城市、文化研学、非遗展示等主题特色活动的沉浸式开展，2023年，踏着文旅和鸣的节拍，淇滨区成为近悦远来之城。

以节为媒激活文旅消费——

淇滨区以特色节庆活动为载体，走出了以节促文旅消费的发展之路。第九届中国(鹤壁)樱花文化节期间，淇滨区不仅开展了丰富的赏樱、文化展示、文创展示等主题活动，还在市体育公园、“星光里”、二支渠“樱花里”休闲街区举办美食嘉年华活动。据统计，本届樱花文化节期间，来鹤游客600余万

人次，旅游收入达2亿元，传播覆盖量8.33亿

人次，同比增长54%。该区还先后举办岗坡

村农民丰收节、大河涧乡晒秋节、“浪漫七

夕游淇滨”、国庆中秋“如‘月’而至·情聚

淇滨”等活动，持续“吸睛”，实现“城乡联动

供给多彩”的发展态势。

以文塑旅开展沉浸式体验活动——

假日里，“樱花里”文化旅游休闲街区开展

了绚烂灯光秀、非遗体验、文创市集、汉服巡

游、快闪演出等活動；金山淇河文化旅游区上

演大型水上实景演出《白蛇闹许仙》，让游

客沉浸式感受爱情的浪漫；淇河国家湿地公

园、龙岗人文小镇、白龙庙景区推出水上体验

项目、亲子儿童娱乐项目……以沉浸式体验为

核心，淇滨区文旅业态不断丰富。

非遗传承向新而行——

淇滨区以区文化中心为载体，打造非遗传

播展示场所，将36个非遗项目以图片、文

字、文创产品、视频等方式进行集中展示，同

时创新探索“非遗入讲非遗”文化传承模式，

打造《非遗有话说》系列视频节目，不仅得

到省文广旅厅的点赞推广，更直接带动非遗创

产品增收百余万元。

……

在淇滨文旅高质量发展壮丽图景上，

2023年淇滨文旅，光彩夺目、精彩纷呈、未

能。

可期！

展望未来，蓝图

催人奋进，实

干开创未来。

淇滨区文化和旅游局党组书记、局长李婧表示，2024年，淇滨区文旅局将聚焦“12354”文旅融合行动计划，全力推进“双星”创建，围绕“淇河”自然资源、“诗经”文化资源等，抓牢项目建设主引擎，推动文旅融合高质量发展，为推进中国式现代化建设鹤壁实践注入新动能。

淇河国家湿地公园风景

本版图片除署名外，由淇滨区文化和旅游局提供



十二花神打卡鹤城